

12条奖补新政赋能制造业发展

青岛自贸片区出台加快先进制造业高质量发展政策措施



青岛自贸片区俯瞰。孙进涛 摄

早报5月14日讯 为深入落实国家、省和市关于做大做强先进制造业、大力推进新型工业化、加快重点产业链高质量发展等工作要求,全面提升制造业高端化、智能化、绿色化、集群化发展水平,近日,青岛自贸片区正式出台《青岛自贸片区 青岛中德生态园 加快先进制造业高质量发展若干政策措施》(以下简称《政策措施》),共包含12条奖补政策。

在“提质培优,推动制造业高端化发展”方面,《政策措施》提出培育优质中小企业、鼓励企业技术改造、塑强企业核心竞争力、促进企业规模提升4项政策。目的在于完善梯度培育体系,强化企业创新主体地位,进一步推动产品创新、技术迭代、转型升级。

在“数智赋能,推动制造业智能化发展”方面,《政策措施》提出打造智能制造示范标杆、支持数字经济提档升级、推动中小企业数字化转型3项措施。目的在于推动数智技术与先进制造业深度融合,全面提升企业智能化水平。

在“低碳引领,推动制造业绿色化发展”方面,《政策措施》提出提升工业“含绿量”、提高工业能效水平2项措施。目的在于推动企业生产方式绿色低碳转型,积极开展自评价融入各级绿色制造体系。

在“强主补链,推动制造业集群化发展”方面,《政策措施》提出发挥链主企业主导作用、加大链条企业支持力度、鼓励产业链重点环节企业引培3

条政策。目的在于鼓励链主企业加强上下游关联协作,推动中小企业卡位入链,提升产业链供应链韧性和安全水平。

2024年,青岛自贸片区先进制造业发展稳中提质,全年实现规上工业产值810亿元,其中高技术制造业产值同比增长7.9%;2家企业入选国家工信部首批卓越智能工厂名单,3家企业入选国家绿色制造名单,2家企业获评省制造业单项冠军,2家企业通过省首台(套)技术装备认证;推动29个在建技改项目实施,新增新一代宏光MINIEV及五菱之光EV产品技术改造项目等一批重点技改项目竣工投产。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

又一国家级试点成果落地青岛自贸片区

早报5月14日讯 近日,由青岛自贸片区研发建设的市场准入智慧云脑辅助系统——“经营有道AI助手”正式上线运行,这标志着企业登记注册知识图谱完成搭建运营,又一项国家级试点成果落地青岛自贸片区。

企业登记注册知识图谱是青岛自贸片区联合市行政审批服务局在企业登记注册领域的一项创新举措。2023年,青岛自贸片区便前瞻性启动布局知识图谱的相关研究论证,并积极承接国家市场监管总局试点,着力开展“经营主体准入知识图谱构建和智能化应用示范”工作,探索创新企业登记注册服务模式。据悉,该知识图谱聚合知识数据29万余条,将企业登记注册相关的法律法规、政策文件、业务指导、政策解读、常见问答、典型案例等信息进行结构化整合,形成全局性、一致性的知识网络,构建知识图谱“实体”26类、25.35万个,定义“关系”41类、27.45万条。通过知识图谱,企业可以快速获取精准的登记注册信息和个性化解决方案,有效提升登记注册效率。

下一步,青岛自贸片区将继续拓展知识图谱的应用场景,陆续推出企业名称、章程写作、开办服务导航、企业分析及政策推送等12个智能体,不断提升企业登记注册的效率和质量。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)

九旬老兵因病卧床 “荣军”康养伸出援手

青岛市退役军人事务局为部分优抚对象上门提供专属康养服务3000余人次

早报5月14日讯 今年93岁的抗美援朝老兵苏光世因疾病缠身已卧床3年多,子女们上了年纪,照顾老人力不从心。今年年初,了解到老人的情况后,青岛市退役军人事务局安排了“荣军”康养服务团队上门提供专业服务。如今,老人的身体状况逐渐好转,也让一家人感受到了温暖与希望。

苏光世老人曾是一名炮兵,在抗美援朝的战场上英勇无畏,为保卫国家贡献了自己的力量。退役后,他在李沧区苏家村村支书的岗位上继续奋斗。如今,93岁的苏光世老人被痛风、血栓、丹毒等病症困扰,生活无法自理,卧床已有3年之久,长期卧床导致他后背长出了很大的褥疮,神志也变得不清。他的女儿们都上了年纪,面对父亲的状况,照顾起来倍感吃力,一家人陷入了困境。为此,青岛市退役军人事务局派出“荣军”康养服务团队,上门为苏光世老人提供服务。

据了解,“荣军”康养服务团队在入户评估后,结合老人的病史及身体状况,精心制定个性化服务方案。苏光世老人的女儿告诉记者,“荣军”康养服务团队在护理苏光世老人的过程中,面对高龄老人的特殊需求,他们耐心细致,从专业护理到日常起居照料知识传授,团队人员都亲力亲为,示范指导家属给老人翻身、换尿垫,还仔细地给老人压叠的双腿垫上软垫,避免皮肤出现新的擦伤。在日常护理中,“荣军”康养服务团队相关工作人员不



“荣军”康养服务团队对苏光世老人进行日常护理。受访者供图

仅关注老人的身体健康,还注重老人的心理状态,缓解老人的焦虑与不安。

经过近4个月的专业服务,老人褥疮创面逐渐缩小愈合,感染得到有效控制。“‘荣军’康养服务团队用爱心、耐心和专业解决了疑难杂症,让我们切身感受到他们的温暖与关怀。”苏光世老人的女儿说。“感谢青岛市和李沧区退役军人事务局对老兵们始终如一的关心关怀。”苏光世老人的家人在送来的感谢信及锦旗中,表达了全家人的感激之情。

记者了解到,青岛市退役军人事务局自2024年12月起创新实施部分优抚对象

“荣军”康养服务以来,现已为1—4级残疾军人、失能失智等优抚对象上门提供专属康养服务3000余人次。近年来,青岛市认真全面落实国家和山东省优抚对象医疗保障政策,结合区位特点,从优抚对象实际需求出发,聚焦“未病先防、病有优治、医无负担”,先后推出“荣军保”商业补充医疗保险、“荣军康养”工程和“荣军”康养服务,初步构建起三位一体、具有青岛特色的优抚对象健康医疗政策体系,进一步提高优抚政策含金量,不断增强优抚对象获得感和幸福感。

(青岛早报/观海新闻记者 刘文超)

点一次“单”、办多件事

即墨区生态环境部门打造“点单式”执法服务新模式

早报5月14日讯 近日,位于即墨区大信街道的某上市轮胎企业迎来了“专家智囊团”——青岛市生态环境综合行政执法支队的2名技术专家和青岛市生态环境局即墨分局的3名执法骨干以及1名环评专家,他们与企业负责人对生态环境执法一体化系统问题展开研讨交流,提供针对性的整改建议和技术指导。

着眼于打造“源头预防、关口前移”的执法服务新模式,市生态环境局即墨分局积极转变政企角色,探索实施“点单式”执法帮扶,根据企业需求推出精准服务,实现企业“按需点单”,部门“照单上菜”。企业可通过线上提交、电话预约、现场申请等方式“下单”,提出环保政策咨询、技术升级指导、项目审批协助等具体诉求;企业属地生态环境部门接受系统“派单”后,逐条研究企业诉求,制定答复措施清单。“可以远程解答的,通过电话、视频连线等非现场方式答复,减少对企业的打扰;需要进行现场帮扶的,视情组建由执法人员、环保专家、第三方机构等组成的帮扶团队,帮助企业制定整改措施。”青岛市生态环境综合行政执法支队即墨大队副大队长蓝刚说,企业“点单”事项涉及多个科室的,由执法大队明确牵头科室和配合科室,并联推进,协同办理,实现“点一次单、办多件事”。

即墨区生态环境部门对帮扶中发现的问题,及时帮助企业整改,最大限度降低对企业正常经营的影响;对短期内难以完成整改的,实施执法骨干点对点帮扶,接受企业实时邀约,并定期进行回访。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 刘海豹)